
扬州树人学校 2016-2017 学年第一学期期末试卷 

                   九年级数学             2017.1 

（总分 150 分；考试时间 120 分钟） 

一．选择题（每题 3 分共 24 分） 

1．下列方程中，是一元二次方程的是（  ） 

A．x=2y﹣3  B．2（x+1）=3  C．x
2
+3x﹣1=x

2
+1  D．x

2
=9 

2．下列说法正确的是（  ） 

A．三点确定一个圆     B．一个三角形只有一个外接圆 

C．和半径垂直的直线是圆的切线  D．三角形的内心到三角形三个顶点距离相等 

3．下列说法正确的是（  ） 

A．一个游戏的中奖概率是
1

10
，则做 10 次这样的游戏一定会中奖  

B．一组数据 6，8，7，8，8，9，10 的众数和中位数都是 8 

C．为了解江苏省中学生的心理健康情况，应该 采用普查的方式 

D．若甲组数据的方差
2 0.01S =甲 ，乙组数据的方差

2 0.1S =乙 ，则乙组数据比甲组数据稳定 

4．“双十一”即指每年的 11 月 11 日，是指由电子商务代表的，在全中国范围内兴起的大型

购物促销狂欢日．2013 年双十一淘宝销售额达到 350 亿元．2015 年 11 月 12 日，第七个

天猫双 11 全球狂欢节落下帷幕，全天交易额达 912.17 亿元，设 2013 年到 2015 年年平均

增长率为 x，则下列方程正确的是（  ） 

 

A．350（1+x）=912.17 B．350（1+2x）=912.17 

C．350（1+x）
2
=912.17 D．350（1+x）+350（1+x）

2
=912.17 

5．如图，AB 是⊙O 的直径，D、C 在⊙O 上，AD∥OC，∠DAB=60°，

连接 AC，则∠DAC 等于（  ） 

A．15° B．30° C．45° D．60° 

6．在 □ 6x□9 的空格中，任意填上“+”或“－”，可 组成若干个不同的二次函数，其

中其图象的顶点在 x 轴上的概率为（  ） 

A．         B．           C．          D．1 

7．如图，港口 A 在观测站 O 的正东方向，OA=4km，某船从港口 A 出发，沿北偏东 15°

方向航行一段距离后到达 B 处，此时从观测站 O 处测得该船位于北偏东 60°的方向，则该
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船航行的距离（即 AB 的长）为         （      ） 

A．  13  km    B． 32 km  C．4km   D． 22 km 

 

 

 

 

8．如图，在扇形纸片 AOB 中，OA =10，AOB=36，OB 在直线 l 上．将此扇形沿 l 按顺时

针方向旋转(旋转过程中无滑动)，当 OA 落在 l 上时，停止旋转．则点 O 所经过的路线长

为．（  ） 

   A． 12       B． 11      C． 10          D． 55510   

二．填空题(每题 3 分，共 30 分) 

9．关于 x 的方程 x
2
+2x﹣m=0 有两个相等的实数根，则 m=    ． 

10．把二次函数 y=2x
2
的图象向左平移 1 个单位长度，再向下平移 2 个单位长度，平移

后抛物线的解析式为            ． 

11．一个样本为 1，3，2，2， cba ，， .已知这个样本的众数为 3，平均数为 2，那么这

个样本的方差为___________ 

12．如图，⊙O 中，∠AOB=80°，点 C、D 是 上任两点，则∠C+∠D 的度数是   °． 

13．某同学用描点法 y=ax
2
+bx+c 的图象时，列出了表： 

 x … ﹣2 ﹣1  0  1  2 … 

 y … ﹣11 ﹣2  1 ﹣2 ﹣5 … 

由于粗心，他算错了其中一个 y 值，则这个错误的 y 值是     ． 

14．如图，在矩形 ABCD 中，AB=4，AD=5，AD，AB，BC 分别与⊙O 相切于 E，F，G

三点，过点 D 作⊙O 的切线交 BC 于点 M，切点为 N，则 DM 的长为       ． 

15．如图，AB 是 ⊙O 的直径，C、D 是圆上的两点(不与 A、B 重合)，已知 BC＝1，  

tan∠ADC＝
3

4
，则 AB＝__________． 

 

 

 

 
 

 

 
第 12 题                     第 14 题                      第 15 题     

第 7 题 



16．已知二次函数 y=ax
2
+bx+c 的图象如图所示，对称轴是直线 x=1．下列结论： 

①abc＞O，②2a+b=O，③b
2
﹣4ac＜O，④4a+2b+c＞O 

其中正确的序号是               。 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 16 题                 第 17 题                             第 18 题 

17．如图，一段抛物线：y=﹣x（x﹣3）（0≤x≤3），记为 C1，它与 x 轴交于点 O，A1； 

将 C1 绕点 A1 旋转 180°得 C2，交 x 轴于点 A2； 

将 C2 绕点 A2 旋转 180°得 C3，交 x 轴于点 A3； 

… 

如此进行下去，直至得 C13．若 P（37，m）在第 13 段抛物线 C13 上，则 m=  ． 

18．如图，直角梯形 ABCD 中，AD∥BC，∠B=90°，BC=2AB=2AD=4．以 AB 为直径作 

⊙O，点 P 在梯形内的半圆弧上运动，则△ CPD 的最小面积是_______________． 

三．解答题(共 96 分) 

19．（每小题 4分，共 8分）(1)计算： 23860tan
2

1
12 3

1













  

 

 

 

 

 

 

 

(2)解方程：x
2
﹣2x﹣3=0 
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20．（8 分）已知关于 x 的方程 x
2
+2x+a﹣2=0． 

（1）若该方程有两个不相等的实数根，求实数 a 的取值范围； 

（2）当该方程的一个根为 1 时，求 a 的值及方程的另一根． 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．(本题 8 分)省射击队为从甲、乙两名运动员中选拔一人参加全国比赛，对他们进行了

六次测试，测试成绩如下表(单位：环)： 

 第一次 第二 次 第三次 第四次 第五次 第六次 

甲 10 8 9 8 10 9 

乙 10 7 10 10 9 8 

(1) 根据表格中的数据，计算出甲的平均成绩是     环，乙的平均成绩是     环； 

(2) 分别计算甲、乙六次测试成绩的方差； 

(3) 根据(1)、(2)计算的结果，你认为推荐谁参加全国比赛更合适，请说明理由．[来源:学科网 ZXXK] 

 

 

 

 

 

22．（8 分）经过某十字路口的汽车，它可能继续直行，也可能向左转或向右转.如果这三

种可能性大小相同，现有两辆汽车经过这个十字路口. 

(1) 试用树状图或列表法中的一种列举出这两辆汽车行驶方向所有可能的结果； 

(2) 求至少有一辆汽车向左转的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



23．（10 分）如图，在直角坐标系 xOy 中，二次函数 y=x
2
+（2k﹣1）x+k+1 的图象与 x 轴

相交于 O、A 两点． 

（1）求这个二次函数的解析式； 

（2）在这条抛物线的对称轴右边的图象上有一点 B，使△ AOB 的面积等于 6，求点 B 的

坐标； 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24．（10 分）已知△ABC 内接于⊙O，AC 是⊙O 的直径，D 是 的中点．过点 D 作 CB

的垂线，分别交 CB、CA 延长线于点 F、E． 

（1）判断直线 EF 与⊙O 的位置关系，并说明理由； 

（2）若 CF=6，∠ACB=60°，求阴影部分的面积． 
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25．(本题 10 分) 扬州东部综合交通枢纽于 2016 年 12 月 22 日开工，小王观察吊车的工作

过程，绘制了如图所示的平面图形．已知吊车吊臂的支点 O 距离地面的高 OO′=2

米．OA=10 米，当吊臂顶端由 A 点抬升至 A′点(吊臂长度不 

变)时，地面 B 处的重物(大小忽略不计)被吊至 B′处，紧绷着的吊缆 A′B′=AB．且 cosA=

3

5
，sinA′=

1

2
． 

(1) 求此重物在水平方向移动的距离及在竖直方向移动的距离； 

(2) 若这台吊车工作时吊杆最大水平旋转角度为 120°，吊杆与水平线的倾角可以从 30°转到

60°，求吊车工作时，工作人员不能站立的区域的面积。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26．（10 分）如图，AD 是⊙O 的直径，AB 为⊙O 的弦，BC 与⊙O 相切，B 为切点，OP

与 AB 的延长线交于点 P．点 C 在 OP 上，且 BC=PC． 

（1）求证：OP⊥AD； 

（2）若 OA=3，AB=2，求 BP 的长． 

 

 

 

 

 



27．（12 分）某批发商以 40 元/千克的价格购入了某种水果 500 千克．据市场预测，该种

水果的售价 y（元/千克）与保存时间 x（天）的函数关系为 y=60+2x，但保存这批水果平

均每天将损耗 10 千克，且最多能保存 8 天．另外，批发商保存该批水果每天还需 40 元的

费用． 

（1）若批发商保存 1 天后将该批水果一次性卖出，则卖出时水果的售价为    （元/千

克），获得的总利润为     （元）； 

（2）设批发商将这批水果保存 x 天后一次性卖出，试求批发商所获得的总利润 w（元）

与保存时间 x（天）之间的函数关系式； 

（3）求批发商经营这批水果所能获得的最大利润． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



28．（12 分）如左图，在平面直角坐标系中，二次函数 y=ax
2
+bx+c（a＞0）的图象的顶点

为 D 点，与 y 轴交于 C 点，与 x 轴交于 A、B 两点，A 点在原点的左侧，B 点的坐标为（3，

0），OB=OC，tan∠ACO= ． 

（1）求这个二次函数的表达式． 

（2）经过 C、D 两点的直线，与 x 轴交于点 E，在该抛物线上是否存在这样的点 F，使以

点 A、C、E、F 为顶点的四边形为平行四边形？若存在，直接写出点 F 的坐标；若不存在，

请说明理由． 

（3）若平行于 x 轴的直线与该抛物线交于 M、N 两点，且以 MN 为直径的圆与 x 轴相切，

求该圆半径的长度． 

（4）如图，若点 G（2，y）是该抛物线上一点，点 P 是直线 AG 下方的抛物线上一动点，

当点 P 运动到什么位置时，△APG 的面积最大？求出此时 P 点的坐标和△APG 的最大面

积． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


